



生态优先筑牢城市绿色底板。

解放思想抢抓机遇 埋头苦干奋勇争先 固安奋发进取争当高质量发展排头兵

项目建设争分夺秒,招商引资马不停蹄,县城建设有序有效,民生福祉持续提升……盛夏时节,穿行在“京南明珠”固安县,解放思想、奋发进取,抢抓京津冀协同发展重大机遇,奋力加快县域高质量发展的热潮涌动。

“省委十届二次全会的召开,为固安未来发展进

一步指明了方向。”固安县委书记付顺义说,他们将全力抢抓京津冀协同发展和雄安新区加快建设、大兴机场临空经济区发展建设等重大机遇,以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,撸起袖子加油干,一步一个脚印把宏伟目标变成发展成果,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

项目建设争分夺秒,招商引资马不停蹄



积极承接北京非首都功能疏解,大力发展现代商贸物流产业。图为京津冀(固安)国际商贸城。

沿G95首都环线高速公路固安东湾出口北行500米,一栋栋拔地而起的崭新建筑引人瞩目,这里就是去年投用的京津冀固安国际商贸城一期工程。该项目精准承接4000多家北京服装产业商户入驻,不仅有效疏解了北京非首都功能,更促进了固安现代商贸物流产业加速发展。

固安地处首都北京和雄安新区之间,毗邻大兴国际机场,区位优势得天独厚。自觉服从京津冀协同发展大局,发掘用好京津辐射带动作用,固安紧紧扭住北京非首都功能疏解这个“牛鼻子”,发挥比较优势,全域对接、全面承接,奋力在承接北京非首都功能疏解上实现新突破。

为更好开门迎“客”,他们成立承接北京非首都功能对接联络办公室,紧紧围绕高校、医院、央企总部、金融机构等6类非首都功能,研究制定专项支持政策,力争全年对接成果不少于100家,确保各类非首都功能疏解对象“引得来、留得住、发展好”,加快形成新的经济增长点。

抓住用好协同发展重大机遇,固安县集中力量加强项目建设,以更大力度抓好招商引资。付顺义说,招商引资和项目建设对固安当前发展尤为重要,是破解难题的根本法宝。深入贯彻落实省委十届二次全会精神,

他们突出解决好招商引资、项目建设、营商环境中存在的短板和不足,坚定不移推动重大国家战略落地落实,奋力在京津冀协同发展上走在省市前列,全面争当全国高质量发展排头兵。

今年以来,固安县强力实施“项目建设攻坚年”行动,通过“全员招商+专业招商、领导带头+求实促动、平台支撑+重点支撑”三项举措,全力以赴推进项目建设,不断提升经济支撑力,积蓄壮大发展动能。他们成立了疏解办、雄安办、临空办,挑选优秀干部组建61个招商小分队,围绕产业链、信息链等五链精准招商,县委书记、县长带头包联重点项目,奋力跑出项目建设和招商引资“固安速度”。

突出解决好招商能力不专、准度不够、氛围不浓问题,固安启用全市首家县级招商服务中心,引进专业人才负责招商工作,在北京、上海、深圳等地设立招商办事处,通过以商招商、亲情招商、平台招商、敲门招商等多种方式走进央企、国企和知名的民企。他们充分发挥“产业链长制”作用,围绕“延链、补链、强链”,推进22条可搭建产业链健康发展,力争全年开展大中型综合性招商推介活动不少于10次,开展团组招商活动不少于100次,确保全县在谈和签约5000万

元以上产业项目不少于200个和100个。

突出解决好项目建设开工难、落地慢、手续多问题,固安着力打通难点、堵点、卡点,坚决实现“拿地即开工”“竣工即投产”。他们深化审核前置机制,用好项目土地出让公告等空档期,提前对后续环节进行预审;深化审批倒置机制,以拿地时间为期限,倒排时间,加速推进手续办理;深化部门联审机制,全链条打通部门“壁垒”,实现审批速度全面提升;深化信息审批机制,让信息“多跑路”、企业“少跑腿”;深化导办服务机制,走出去搞审批,下到项目现场搞服务,由坐等审批变成上门服务。

突出解决好项目建设土地难、融资难、融资贵问题,固安努力在国企融资、争取支持、土地供给上实现突破。他们强化6大国有公司市场化运作能力建设,探索推进国企混改模式,拓宽与银行等金融机构合作渠道。同时,全力解决“项目找地”难题,努力做到“地等项目”。

集中力量加强项目建设,以更大力度抓好招商引资,固安县全力营造全国一流营商环境。在累计出台全县38项招商惠企政策的基础上,他们进一步强化“以招商时间为时间、以企业困难为困难、以项目需求为需求”理念,全力推动县域营商环境再优化、再提升、再突破,做到惠企利企“零门槛”、联企亲企“零障碍”、帮企助企“零停滞”、伤企害企“零容忍”。

项目建设争分夺秒,招商引资马不停蹄。今年以来,固安县大胆创新、巧干实干,坚决把悬赏招商、一体化考核等机制落到实处,激发出全县上下比学赶超抓招商的主动性,项目建设和招商引资实现了新突破。他们以央企、大型民企、重点科研院所为主攻方向,全面加强产业转移项目跟踪对接力度,上半年累计签约项目216个,总投资额701.75亿元;其中落地项目136个,总投资额403.93亿元。

“我们将牢牢坚持问题导向,着力破解难题、补齐短板,奋力跑出项目建设和招商引资的‘加速度’。”固安县县长冯斌介绍,他们将继续全力以赴抓项目,更大力度抓招商,为县域经济高质量发展提供源头活水和不竭动力。



培育壮大战略新兴产业。图为维信诺(固安)新型显示产业基地。

15分钟进城市公园、30分钟进郊野公园。依托“花园城市”建设,实现环境共建共享。

近年来,固安还不断牵手首都优质公共服务资源,让落户企业员工和当地群众共享优质医疗、教育服务,营造出与北京“同城”的浓厚氛围。越来越多的首都名医、名校、名店落户,公共服务设施不断提标扩面,商业配套服务水平全面提升……固安打出宜居宜业宜县的新品牌。

固安大湖公园南侧,一座60万平方米的开放式街区与城市公园隔街对望,商业街规划多种业态,涵盖办公、餐饮、休闲娱乐、社区服务等多种类型。周边14个住宅小区里2万多名住户,近八成是北京人。密室逃脱、剧本杀、电竞体验馆、私人主题影咖……这些大城市常见的新型社交场所,在固安这座县城都能见到。

为满足百姓看病需求,固安迁址扩建县人民医院,在床位设置、医护配比、诊疗设备等方面对标三

甲、增配升级,全力打造“京南首选、省内一流”的县级综合医院。“我们与9所北京三级医院签订合作协议,启动实施了医疗服务合作项目,30余名专家定期来固安出诊。”固安县总医院副院长杨健说,目前固安还落实了京津多家医院异地就医与本土报销待遇一致的惠民政策,固安参保人员在京津指定医院就医,执行参保地同级同类定点医疗机构待遇标准。

去年秋季,固安完成8所民办普惠园创建工作,新增幼儿学位2480个;11所中小学幼儿园投入使用,新增学位9135个;北京八中固安分校增办高中部建设启动实施。

一项项惠民举措落到百姓生活里,暖在百姓心上。“孩子上学不愁了”“老人看病更方便了”“不出固安也能享受北京的医疗资源了”……悄然间,固安越来越宜居,老百姓日子越来越好,来此发展的“新固安人”越来越安心。

生态建设渐入佳境,文明固安春风扑面

“公园建在家门口,开窗见绿,出门入园,这里空气好,环境好,每天带孩子来溜达一圈,心情十分舒畅。”固安县居民黄明在新建的公园公园遛弯健身时说。固安城市管理综合执法局园林中心副主任王建军介绍,公园内种植的植物种类共90多种,形成了质朴自然的独特景观效果,为居民提供了一个天然休闲生态康养的场所。

近年来,固安坚持抓点、连线、拓面,全方位增加绿量。“抓点”,他们突出公园游园绿化,大规模、大节点综合公园和星罗棋布的点状游园相结合,打造城市“绿肺”;“连线”,他们注重河渠、道路绿化,编织生态绿带;“拓面”,他们大力开展园林式单位、园林式小区创建活动,坚持“楼房建到哪里,绿化就配套到哪里”,积极营造绿色家园。

固安着力建设沿河绿色风景带,先后完成了孔雀湖环湖绿道、引清干渠滨水绿道等多条水系绿化建设,将公园与各类休闲活动空间有效联通,形成了适宜固安城区尺度的水系绿化体系。他们投资3.5亿元对引清干渠进行生态修复,将城市水网、绿网和再生水回用紧密结合,进一步缓解了市政排水压力,提高了雨水调蓄能力。同步实施沿岸生态景观改造,建成了集健身休闲、科普教育、观赏娱乐为一体的滨河生态运动公园。

以“水润固安”为依托,固安统筹全县23条河渠,按照“一环、二带、三廊”总思路,编制全县水系连通规划,谋划建设总长150公里的环固安城区的水系生态带、景观带、文化带、经济带。项目实施后,将有效改善固安生态环境,提高全县河渠整体排涝和蓄水能力,真正实现河畅、水清、岸绿、景美的目标,让固安的天更蓝、地更绿、水更清。

固安还扎实推进路网绿化建设,他们大力推广复合式绿化,注重植物造景和色彩搭配,以城区小内

环为脉,以县城林荫路为络,构成了纵横交织、均衡覆盖的城区绿化网络。他们充分依托本地物种资源和原有空间地形,坚持走具有固安特色的集约化园林建设之路。连续三年实施“见缝插绿”工程,对城区裸露土地进行全面绿化覆盖,沿街单位和小区全面实行拆墙透绿和立体绿化,种植爬藤月季、蔷薇、爬山虎等藤蔓植物,县城建成区绿地总面积达1074.3公顷,绿地率36.54%,人均公园绿地面积达12.94平方米……

在加强生态建设、营造良好人居环境的同时,固安县更着力提升城乡文明水平,擦亮“文明固安”的金字招牌。自2021年新一轮文明城市创建周期以来,固安县坚持人民城市人民建、建好城市为人民的工作导向,将文明城市创建作为提升城市承载力的重要抓手,创新创建路径,高标准定位,持续推出“硬核”举措提升城市管理,常态化巩固提升创建成果,全力助推创建工作取得显著成效。

一城文明风,满目幸福景。经过文明的洗礼,固安城市基础设施日益完善,城市管理更加精准精细,崇德向善之风遍吹城乡,城市品质不断提升,汇聚起全民共创共建共享的磅礴之力,勾勒出文明典范城市的“固安样板”。以文化人、以文育人,让文明的种子在京南大地生根发芽,结出硕果,成为这座城市新的禀赋,让百姓共沐文明之光,让“人民幸福”看得见、摸得着。

行进在703平方公里的固安热土,聆听到的是解放思想抢抓机遇的铿锵足音;走进固安的项目工地、企业车间,映入眼帘的是埋头苦干奋勇争先的火热场面;和这里的干部群众交谈,感受到的是时不我待、只争朝夕的决心干劲。深入贯彻落实省委十届二次全会精神,全力奔跑向前的固安让人振奋,更令人期待!

(文/图:门丛硕)

城乡面貌日新月异,百姓福祉持续提升

7月2日,固安大剧院演出大厅内,欢歌笑语、掌声不断。由中国儿童艺术剧院打造的亲子音乐剧在这里精彩上演。暑假来临,第十一届中国儿童戏剧节在北京如约而至。依托环京区位优势,今年的中国儿童戏剧节专门在固安开办分会场活动,这里的孩子们在家门口就能沉浸式感受戏剧的快乐,轻松过暑假。

作为环京县城的典型代表,固安县认真践行以人民为中心的发展思想,加快城乡建设步伐,全力提升城市承载力,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。统计显示,近10年固安新增人口15.7万人,增幅达37.65%,在主动承接外来人口的同时,也吸引不少本地人才回流。

5万余名跨省通勤“上班族”与从外地来此发展的“新固安人”,共同构成了这座县城的“新鲜血液”。让他们在这里工作顺心、生活舒心,良好的居住环境、完备的配套服务必不可少。固安不断加快城市建设步伐,努力缩小与邻近城市的发展差距,人民生活幸福感显著提升。

夏日的清晨,固安大湖公园景观水系内,数千尾金鱼在水生植物间灵动穿梭,几只水鸟在湖面翩翩起舞。“这些年,公园绿地



全力实施民生工程提升百姓福祉。图为新建的固安县人民医院。

发生翻天覆地的变化,县城面貌焕然一新。清晨到公园环湖步道健身打卡,成了我们的日常习惯。”固安孔雀湖社区居民马静云说。

驱车行驶在106国道固安段,空气清新,鸟语花香,公路两侧满眼绿意。这得益于固安多年持续实施的通道景观工程、河渠绿化工程、城区园林工程。如今,固安县建成区绿化覆盖率42.5%,人均公园面积17.4平方米,道路绿化率达80%,河道绿化普及率达85%。

“为了提升县城发展质量,固安明确了‘田园风貌、京畿风韵、现代风尚’相结合的城市风貌定位,打造‘水岸边一花园里一活力轴一门户城’的总体形象格局。”固安县自然资源和规划局相关负责人介绍,他们坚持建筑高度、强度、风貌管控,建设“精致城市”,倡导慢行生活,打造“诗意慢城”,与京津等大城市错位发展,打造以首都为核心世界级城市群的“京南后花园”。在固安,人们基本可以实现5分钟进社区公园、



▲埋头苦干加大项目建设力度。图为聚龙新一代云计算和人工智能产业园。

▼全面推进乡村振兴,加快城乡融合发展。图为固安县牛驼镇郭家村。

